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HATÁRŐR 
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

====== Újvidék. —

Petöfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere- 
séseketlapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Kultúra és gazdasá 
gi életünk.

Gyakran hallani, hogy a gazdasági élet 
tünetei függetlenek minden más szociális vagy 
kulturális hatalmi tényezektől. A gazdasági 
élet tünetei legalább oly gyakran merülnek 
fel a napi sajtóban, mintha teljesen, izolált 
tüneteknek képeznék csoportját. Ez az állítás 
a legnagyobb mértékben téves. A gazdasági 
élet tüneteire a kulturális és szociális jelensé­
gek majdnem kivétel nélkül nagy befolyással 
vannak s az ingyenes kötelező népoktatás 
elrendelése péld. sokkal nagyobb jelentőségű 
lehet, mint valamely vámtétel módosítása, 
vagy valamely iparágnak tetemes állami se­
gélyezése.

Mindezt azon alkalomból mondjuk, hogy 
az 1910-ről szóló magyar stat. évkönyv a ren­
des egy évi késéssel jelent meg. Ez az év­
könyv pontosan számol be arról, mennyire 
haladt a magyar gazdasági és kulturális élet 
1910-ben. Az eredmények — sajnos — nem 
igen kedvezőek s e sorokkal éppen azt akar­
juk bizonyítani, hogy a gazdasági élet ked­
vezőtlen eredményei első sorban kulturális 
életünk elmaradottságával hozhatók kapcso­
latba s hogy a közoktatás kedvezőtlen álla­
potát egész gazdasági életünk sínyli meg.

Magyarország első sorban gazdasági ter­
mékeiből él. Az évkönyv adatai főleg arról 
nyújtanak felvilágosítást, hogy mezőgazdasági 
termelésünk rendkívül elmaradott s ezt kizá­
rólag közoktatásunk szomorú állapotával le­
het kapcsolatba hozni. 1910-ben az összes 
termékeny földnek 75 százaléka gabonanemü- 
ekkel volt beültetve. Ismeretes azonban, hogy 
a gabonanemüek a talajt rendkívül kiaknáz­
zák és a gabonanemüek termeléséhez, mint 
az nálunk szokásos, aránylag a legkevesebb 
intelligencia és szakértelem szükségeltetik. 
Kétségtelen, hogy a magas gnbonnvámok is 
okozzák, hogy a magyarországi mezőgazda­
ság első sorban a talajt kiuzsorázó és kevés 
intelligenciát igénylő gabonatermesztésre van 
alapítva. De az is kétségtelen, hogy ezt ki­
zárólag a közoktatás szomorú állapota idézte 
eló, mivel gazdáink a gabonatermelést sem 
űzik nyugoteurópai módon s amint a slat, 
adatok bizonyítják, a mi átlagos termékeink, 
dacára a jobb talajnak, kisebbek, mint a nyu- 
goteurópai államok átlagos termesztményei. 
Kizárólag kulturális elm aradat ott sápunk ne- k 
kell tulajdonítani, hogy a gabormnemüekkel

beültetett területből 90.236 hektár jut a két­
szeresre. A kétszeres ma már minden kultur­
áltamból száműzve vau, mert kétszeres vetése 
a legnagyobb erőpazarlás, minthogy a rozs 
és a búza gyorsan egymás után érik s hogy 
nálunk még ma is oly nagy területek vannak 
bevetve kétszeressel, egyedül a földművelő 
nép tudatlanságával és szakoktatásunk elma­
radottságával indokolható. Tudatlanság jele az 
is, hogy 1.185,359 hektáron zabot termesztünk, 
mely a talajt a legjobban kiuzsorázza és emellett 
a legkisebb értéket termeszti. A kapanövények 
és más termés! ágak csekély elterjedtsége és ke­
véssé intenzív mivelése, valamint azon körül­
mény, hogy a burgonya, tengeri, répa és ta­
karmánynövények termesztése sokkal kisebb, 
mint. bárhol másutt nyugaton, szintén isme­
reteink hiányának, illetve közoktatásunk szo­
morú állapotának a jele.

Felesleges annak hangsúlyozása, hogy 
mily óriási jelentőségű az egész ország gaz­
dasági haladásának szempontjából, ha váljon 
a magyarországi mez'úgazdasag akár kis, akár 
nagy méretekben nyugoteurópai nívóra emel- 
kedik-e. És ha elismerjük, hogy ennek leg­
biztosabb eszköze az ismeretek terjesztése, 
úgy e kérdéssel kapcsolatosan szomorú tény­
ként meg kell állapítanunk, hogy Magyaror­
szág közoktatása nem áll feladata magaslatán 
s meg kell állapitanunk, hogy gazdasági érdek­
ből mindent meg kell tenni arra, hogy közokta­
tásunkat a kor szellemének megfelelően fej­
lesszük. A slat, évkönyv lesújtó adatokat nyújt 
az ország közoktatásáról. Budapestet és Hor 
vátországot nem számítva, nálunk 400.000 
tanköteles gyermek nem jár iskolába. Ezek 
többnyire földmivelő családok gyermekei, 
akik később sem tanulnak soha többé s akikre 
az a feladat vár, hogy mezőgazdasági kis 
üzemeinket előbbre vigyék. A népiskolák, kü­
lönösen a falusi iskolák rendkívül túlzsúfoltak, 
mezőgazdasági oktatásunk pedig éppen meg­
szégyenítő. 2 és fél millió mezőgazdasági kis 
üzem szükségli a szakképzett munkáskezet s 
az egész országban összesen 22 mezőgazda­
sági iskola van, amelyekben alig 650 tanuló 
nyer oktatást. A felnőtt kisgazdák oktatására 
a kormány 1910 ben összesen 12b népies 
gazdasági tanfolyamot rendezett. Ezek az 
ijesztően kis számok, az ismeretek hiányának 
óriási arányaival szemben, ékes bizonyságai 
annak, hogy a magyarországi iskola,- illetve 
oktatásügy nem felel meg annak a fontos 
feladatnék, amely gazdasági életünk reorga­
nizációja terén reá várakozik.

Magyarországnak a tőkeszegénység, drá
g ipari és gazdasági elmaradottság ká­

ros következményeivel ádáz harcot kell meg- 
vívnia. Ebben a harcban a magyar közokta­
tás nem támogat azzal az erővel, amint az 
más nyugoteurópai államokban történik. Mint­
hogy gazdasági elmaradottságunk első sorban 
hiányos ismereteink következménye, gazda­
sági haladásunk és megizmosodásunk érde­
kében első, legfő kötelességünk, hogy a kul­
túrának a gazdasági élettel való szoros öszsze- 
függését hangsúly ózzuk s közoktatásunk gyors 
és gyökeres reformálását előmozdítsuk. D. B.

A szerb egyházi autonómia fel­
függesztése ellen. Újvidéken a szeib 
körökben igen mozgalmas élet uralko­
dott e hó 2-án, pénteken, midőn nem­
csak az újvidéki szerbek, de képviseleti- 
leg Magyarország minden vidékéről nagy 
számban látogatott értekezletet tartottak, 
mely a szerb egyházi autonómia felfüg­
gesztése ellen állást foglalva egyhangú­
lag elhatározta, hogy egyesül erővel a 
kormány s a felfüggesztett egyházi auto­
nómia ellen a legszívósabb harcot foly­
tatják,

A vörös kereszt-egylet köréből.
Az Újvidék városi vörös-kereszt választ­

mánya f. Julius 28-án tartotta rendes közgyű­
lését Hadzsits Antal udvari tanácsos elnök­
lete alatt, mely alkalommal az egylet műkö­
déséről és a pénztári kezelésre nezve számolt 
be alapos jelentésében és ugyanakkor az egy­
leti elnökségnek és a pénztári tisztségnek 
elismerést és köszönetét szavazva, a telment- 
vényt magadta.

Az egvleti jelentés alapján általános és 
közérdekű “voltánál fogva a következőket kö­
zölhetjük. , , .

Az egyesület működésében a t. ev for- 
dulópontót"képez, amennyiben ez évben érte
el felállásának 30-ik évfordulóját, me yet_ di­
cséretes módon, cifra ünnepségek mellőzesé­
vel : a jótékonyság mezején kívánt megun-
népéin i. , ,Határozatba ment ugyanis, hogy a köz­
ponti egyesület által nagy áldozatokkal fen- 
tartott s közkedveltségéi „Erzsébet, kórház 
javára, szeretett elnökei: Dungyerszy Lázár­
áé szül. Gyorgyevics Zsófia úrnő és Hadzsits 
Antal udvari tanácsos ur nevére egy 2UUO 
koronás ágyalnpitvány létezhessék, továbbá 
hogy az Újvidék városi Ferenc-Jozset kőzkor- 
ház javára egy oly alpitvány iránt tetessék 
ajánlat, mely szerint az egyesület vagyoná­
ból 2000 koronát kihasít, azt évről-évi é mind 
addig gyarapítja, mig abból a közkórházzal 
kapcsolatban a gyermek halandóság meggA. 
I.-, = alkalmas valamely gyermekvédelmi

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett 1
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intézmény létesíthető nem lösz. Széniéiül 
alapító tagként belépett az egyesület az újvi­
déki tüdőbeteg gondozó egyesületbe és elhatá­
rozta, hogy a folyó év őszén a tanuló ifjúságnak 
a sebesült szállításra való kiképzését a lö­
vésztanfolyamokkal kapcsolatban előmozdí­
tani és állandósítani fogja, továbbá hogy 
ápolónői tanfolyamokat fog a tél folya­
mán tartani az intelligens hölgyek ré­
szére, akik hivatva lennének háború ese­
tén a sebesültek ápolásában résztvenm, 
ezt vezetni és ellenőrizni; mely utón egy­
szersmind elérni véli az egyesület azt hogy 
a modern hygienia törvényeit a családi etet- 
be bevivén, ez utón zajtalanul érné el a köz- 
egészségügy iránti érdeklődést, melynek ter­
mészetszerű eredménye lészen, hogy a csa­
ládanya egyúttal őrzője lesz a család higiéni­
kus életének, a szellemi és testi fejlődésnek.

Es ez a feladat a vörös-kereszt egyesü- 
tet hivatásához oly közel áll, hisz a háború­
ban ápolja és gyógyítja a betegeket, hogy 
azok újra fegyvert foghassanak a haza vé­
delmére, a családi hygienia fokozása által 
pedig egy életerős nemzedéket fejleszt, mely 
vihartálló lesz az élet minden eshetőségeivel
szemben . .

Az egyesület céltudatos működésé foly­
tán 30 évi fenállása idején előreláthatólag 15. 
ezer kor. hadelőkészültségi alappal fog ren­
delkezni, melylyel az országnak 4 százat 
meghaladó egyesületei között a budapes­
tieket és a zágrábiakat is beszámítva — a 
8-ik helvre küzdötte fel magát s igy az or­
szág legszámottevőbb, legerősebb egyesületei 
közé tartozik.

A közgyűlés az egyesület részére modern 
alapszabályokat alkotott, elfogadta és megál­
lapította továbbá a terjedelmes és mindenre 
kiterjedő figyelemmel megszerkesztett egye­
sületi ügyrendet, melyre a jövőbeli n agy óbb- 
szabású közjótékonysági és hadelőkészüllségi 
működés kifejtésére szüksége leend.

Ugyanezen közgyűlésen az egyesület vá­
lasztmányát és tisztikarát az uj alapszabályok 
alapján a következő tagokból alakította 
meg:

A választmány tiszteletbeli tagjaivá meg­
választattak : mátéházi Matkovics Béla főis­
pán és neje, Dr. Szlezák Lajos, országgyűlési 
képviselő és neje, továbbá Brunner Ede, Gosz- 
tovits Pálné, özv. Novics Kata és Petzy Po- 
povics Istvánná. A választmány működő tagja­
ivá választattak :

Dr. Demetrovics Vladimirné, Dietzgen 
Gáborné, Dussing Jánosné, Ernst Márkusáé, 
Forster Gézáné, Grossinger Jánosné, Hlavats 
Amália, Dr. Kassovitz Árminná, Dr. Konyovics 
Györgyné, Königstädtler Dusánná, özv. Manoj- 
lovics Dancsikáné, Payerle Nándorné, özv. Piu- 
kovich Ferenené, Plavsics Gáborné, Radovano- 
vics Jánosné, Stessel Rudolfné, Dr. Szlávi 
Kornélné, Teubner Jánosné, Totovics János­
né, Dr. Vucsetics Illésné és Winkle Istvánná, 
továbbá Dr. Belohorszky János, Dr. Demet­
rovics Vladimír, Dietzgen Gábor, Ernst Jó­
zsef, Niedermayer Gyula, Teubner János, 
Tyirics Milán, főesperes és Ziegler Ferenc.

Az egyesület elnökévé: Hadzsits Antal 
udvari tanácsost, társelnökévé: Dungyerszky 
Lázárnál, ügyvezető elnökké : Forster Gézát, 
női elnökké: Dr. Dungyerszky Gedeonnál, 
titkárrá : Dr. Piukovich Sándort, jegyzővé : 
Stefanovics Zsávkót, gondnokká : Lákics Já­
nost, egyesületi orvosokká : Dr. Koda Sán­
dort, Dr. Schoscberger Sándort és Dr. Wag­
ner Károlyt, végül pénztárnokokká: König­
städtler ‘Dusánt, míg a zárszámadási bizott­
ságba : Teubner Jánost és Brünner Edét, özv. 
Piukovich Ferencnél és Urban Ignácnét vá­
lasztotta meg.

kivaló bór- és 
lithium OE 0$
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Szabadka : Újvidék.
Augusztus 4-i labdarugómérkőzés.

Bajnokcsapat az ü. T. K. ellen.
Vasárnap, augusztus hó 4-én lesz az 

Újvidéki Testgyakorlók Köre által ezidón ren­

dezett labdarugómérkőzések legérdekesebb leg­
szenzációsabb matche, amikor is a délmagyar­
országi ba jnokcsapattal: a Szabadkai öport- 
egylet labdarugó csapatával veszi fel a nemes 
versenyt. Ezt a mérkőzést sportkörökben ért­
hető érdeklődéssel, sőt mondhatni lázas izga 
lommal várják, mert Szabadka legjobb válo­
gatott bajnok csapatát küldi az Újvidéki Test­
gyakorlók Köre elleni mérkőzéshez, végre 
revánzsot akarván venni a Szabadkai labda­
rugókat ért több rendbeli vereségért.

Az Újvidéki Testgyakorlók Köre kiváló 
labdarugó csapata tudatában van annak, hogy 
a vasárnapi mérkőzés a legnehezebb felada­
tok elé állítja, miért is a csapat, Schöffer 
Imre, M. Á. V. mérnök, az U. T. K. kiváló 
kapitányának vezetése alatt lázas traininget 
folytat és Újvidék közönségének fővárosi 
színvonalon álló ritka, izgató, szép klassisu 
mérkőzés élvezetében lesz része.

Az U. T. K. különös súlyt helyez arra, 
hogy ezt a világszerte diadallal hóditó sport­
ágat a közönség minden rétegével megkedvel- 
tesse, miért is az eddigi áraknál jóval olcsóbb 
népies belépő dijakat állapított meg, ezzel is 
lehetővé téve, hogy ez a sportág Újvidéken 
is népszerű legyen, mint ahogy széles e vi­
lágon mindenütt a lázas érdeklődés központ­
ja szokott lenni.

Városunk társadalmának előkelőségei az 
U. T. K.-nak a vasárnapi bajnoki csapattal 
való mérkőzéséhez biztos megjelenésüket ki­
látásba helyezték.

A magunk részéről is csak e már kifej­
lett érdeklődés fokozásához kívánjuk közön­
ségünk buzgalmát, hogy ezzel is honorálja 
fiatal agilis sportegyletünk lankadatlan bizal­
mát, miáltal további sikerek eléréséhez biz­
tatja.

Az U. T. K., mely néhány hónapi fenn­
állása óta a pályaviszonyok miatt csak a 
footballsportot űzhette, tekintettel arra, hogy 
Újvidék szab. kir. város tanácsának nemes 
áldozatkészsége folytán a Városi Gyógyfürdő 
melletti területet kapta meg a sportpálya cél­
jaira és azt még az idén használatba kívánja 
venni, a legkülönfélébb sportágak művelését 
már most megkezdi, hogy az esetleg az idén 
megtartandó pályanyitó atlétikai versenyen 
elkészülve vehessen részt. De részt akar ven­
ni az U- T. K. az Újvidéki Athletikai Club 
folyó hó 20-án rendezendő országos nyílt at­
létikai versenyein, hol is a futóversenyekre, 
magasugrásra, távugrásra, gerelydobásra, disz- 
kosvetésre, rúdugrásra, súlyemelés és suly- 
dobásra, stafetafutásra az U. T. K. atlétáinak 
legjavát nevezi be és dacára az erős, orszá­
gos konkurenciának, néhány versenyszámot a 
maga részére fog biztosíthatni.

Az atlétikai sportágak trainingje délu­
tánonként és a hajnali órákban a jelenlegi 
sportpályán (villanytelep) végeztetnek, ahová 
érdeklődő nézőket az U. T. K. mindenkor 
szívesen lát.

A sportpálya ügye is testet kezd ölteni. 
Az U. T. K. választmánya egy szükebb körű 
bizottságot küldött ki, amely munkáját már 
meg is kezdette és rövidesen teljesen elké­
szült tervrajzzal, költségvetéssel áll elő. A 
pálya létesítése oly anyagi áldozatokat kíván, 
hogy azt az U. T. K. saját erejéből nem igen 
csinálhatja meg, miért is a társadalom segít­
ségére számit, bízva annak áldozatkészségébe, 
mely a szép terv megvalósítását elő fogja 
mozdítani

rosok milyen szép pályát tudnak létesíteni, 
úgy biztosra vesszük, hogy az újvidéki társa­
dalom, mely erszényét mindenkor megnyitja 
minden nemes és pártolásra érdemes ügy 
előtt, semmiképen sem fog elzárkózni, hogy 
Újvidéken sportpálya létesülhessen és ehhez 
hozzájárulását megtagadni nem fogja.

Ezt a hozzájárulást az egyesület oly 
mérvben kéri, hogy ezzel senkit erején felül 
meg nem terhelhessen és mindenkinek lehe­
tővé lesz téve, hogy a sportpálya létesülésé- 
ből a maga érdemeit leszűrhesse.

Legközelebbi számunkban a kiküldött 
bizottság közben elkészítendő jelentésével 
részletesem fogunk foglalkozni.

HÍREK

Látjuk, hogy Újvidéknél jóval kisebb, 
jóval kevesebb inteligenoiával rendelkező vá-

Elhalasztott nagygyakorlatok. Sze­
ged környéken e hó 7-én akarták megtartani 
a honvéd nagy gyakorlatokat, de a Mindszen­
ten előfordult kolerára való tekintettel, aug. 
27-re halasztották azokat.

A sorozás ós a zsidó ünnepek. A 
honvédelmi miniszter rendelete alapján a 
zsidó ünnepeken — szeptember 12. 13. és 21- 
én — a zsidó vallásu állitáskötelesek mente- 
sitvék a sorozás alól.

Lövészet. A polg, lövöldében m. va­
sárnap, jul. 28-an rendezett lövészet alkalmá­
val összesen 400 lövés tétetett a 150 m. tá­
vol, 5 körű rendes céllapokra ; díjnyertes lön ; 
még pedig mély lövésért: Hohlfeld (szög), 
Burmann S. Stoy V., Lobenstein K. (ötös), 
Regényi (négyesért); körlövésert: Stoy V. 
18/35, Burmann S., 10/30, Hohlfeld 10/22.— 
Ma vasárnap, aug. 4-én a 10 körű cillapok- 
ra lőnek 200 m. távolba.

A németség mozgalmának újvidéki 
eredménye óimén a Cservenkán megjelenő 
magyarfalásról ismert „Süd Bacskaer Zeitung" 
a következőket Írja egyik legutóbbi számá­
ban : 1912 junius 15-én ej tetett meg Újvidé­
ken az ev. egyháztanács újjá választása, mely 
alkalommal az eddigi „magyarisch" sovlnisz- 
tikus klikk kiszorlttatott, hogy egy német 
többségnek csináljon helyet. Egyházi felü­
gyelőnek Hans Dussing választolt. A német­
magyarhoni néppárt hívein kívül még csak 
néhány tói válnsztattott. A magyarok e vere­
ség felett természetesen meg voltak rémülve 
és kétségbeesve, de moccanni egyik sem mert 
hires mersziiket elvesztették. Igen a német 
„Michelinek csak kellő erélylyel kellene fel; 
lépni, akkor csakhamar máskép volna a mi 
népségünk Magyarországon is. Hát nem-e 
felháborító, vérlázitó kárörvendezés és valósá­
gos lázitás magyar földön, magyar kenyeret 
evő „alldeutschnak“ Magyarország ellen. 
Kísérlené. meg bármely más országban az ilyen 
irmodort, bizony elvennék kedvét egyszer-s 
mindenkorra.

Cirkusz. Kilíány circusz-varieté tulaj­
donosa a héten érkezett meg társulatával és 
e hó 1-én kezdte meg előadását a törvény- 
széki palota mögötti téren. Társulata igen 
jó erőkből áll s bemutató előadása nagy tet­
szést aratott. Tagjai közül különösen kivál­
nak Olga k. a. akrobatanő, Dissely nővérek, 
Jakobesku, Pepita k. a„ Piliás Béla biciklista, 
Nelly k. a. atletanö, valamint a 4 és 8 éves 
Pronai testvérleányok.

Anyakőnzvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál jul. 26. aug. 2-ig bejelentett szüle­
tések 22. még pedig, 6 fiú, 16 léány; 
meghalt 19.

Katonáink fegyvergyakorlatai. A
6. sz. cs. és kir. gyalogezred újvidéki zászló; 
alja e hó 2-án esti 6 órakor vonult katonai 
zeneszóval a vasútra, hogy a Budapest vidé­
kén tartandó gyakorlatokon résztvegyen,



I yV

1Q19. augusztus 4. Határőr. 3. oldal.

Istvínnapl nagy ünnepély a Mar­
gitszigeten. A gróf Zichy János vall. és 
közokt miniszter kormányzata alatt álló Gyer- 
mekszanatoriumot a nagy közönség, magyar 
viszonyok mellett valóban páratlan érdeklő­
déssel karolta fel s ugyanoly mértékben tá- 
mosatta e gyermekvédelmi mozgalmat az ál- 
íam is Ezáltal vált lehetővé, hogy aránylag 
rövid idő alatt most már a második gyermek- 
szanatórium létesítése közeledik a megvaló­
suláshoz. Ezen célból adott kivételesen en­
gedélyt a Fővárosi Közmunkák Tanácsa ah­
hoz hogy Szent István napján a Margitszi­
getén egész napra terjedő ünnepélyt rendez­
hessen a Gyermekszanatorium Egyesület. —
Az országos ünnepélyre oly műsort állapított 
mß„ a rendezőség, amely alkalmas arra, hogy 
Szent István napján a fővárosba rándulóknak 
eseményes ünnepe legyen a Gyermekszanato- 
rium javára rendező margitszigeti ünnepély. 
Nevezetesen a kizárólag egy koronában meg­
állapított szigeti belépődíj ellenében az összes 
látványosságok megtekinthetők lesznek. ■— 
Gróf Andrássy Gyula, a MAC. elnöke egy or­
szágos athletikai verseny céljaira engedte át 
«"szigeti sportpályát, a Magyar Athletikai 
Club pedig értékes sportprogrnmmról gondos­
kodott, amelyet belépődíj nélkül rendez az 
Istvánnapi közönség számára. — Az egyes 
sportszámok között a Budapesti Lyra Dalkör 
fog dalárversenyt tartani. A sziget fedett fo­
lyosóján egyik oldalon az Apolló projecto­
rrai sorozatos előadást tart ugyancsak ingyen 
humoros mozgó fényképekkel. Érdekes lesz 
Emmerling nagy tűzijátéka és az a tombola­
játék, amelyet ezen célra a pénzügyminisz­
ter engedélyezett — Az ünnepély színhelyén 
semmiféle külön belépődíj, sem jótékony árusí­
tás nem lesz. — Bárczy István polgármester 
külön omnibuszjáratot engedélyezett az Ist­
vánnapi ünnepélyre, amennyiben a főváros 
forgalmas helyeiről társaskocsik fogják a 
közönséget a szigetre szállítani s mindazok, 
akik az omnibuszokon váltják meg egy koro­
nás jegyeiket, minden külön fuvardíj nélkül 
szállíttatnak a szigetre. — Azonkívül ingyen 
automobil járatokról is gondoskodik a rende­
zőség, amelynek főtörekvése, hogy a közön­
ség egy nagyszabású ünnepélyben részesül­
jön minden nagyobb megterheltetés nélkül.
— Részletes felvilágosítást telefon utján is 
(82—82) bárkinek áb a Gyermekszanatorium 
Egyesület igazgatósága (Stáhly utca 15.)

A szerb egyházi javak igazgatója. 
Bogdanovics Lucián patriáreha értesítette Dr. 
Krassovics György szerb egyházi javak igaz­
gatóját, hogy a királyi kézirat folyománya­
ként őt is rendelkezési állományba helyezi. 
Utódja valószínűleg Dr. Avakumovics zimo- 
nyi ügyvéd lesz.

Pályázat. A budapesti egyetemek ^ es 
főiskolák protestáns hallgatóinak Bethlen Gá­
bor Köre pályázatot hirdet az 1912-1913. tan­
évben az egyesület által nyújtandó segélye­
zésekre : ingyenes lakás,-ebéd,-vacsora, és 
pénzsegélyekre. A pályázatban részt vehet 
minden szegénysorsú protestáns egyetemi és 
főiskolai hallgató, ki a Körnek tagja. A kér­
vények a Bethlen Gábor Kör szünidei,-illetve 
nagybizottsághoz intézendők. A kérvényeket 
szegénységi bizonyilványnyal, index (vagy az 
egyetemre és főiskolába először beirtakozók- 
nak érettségi bizonyítvány,) másolattal és tag­
sági nyugtával felszerelve szeptember hó 1- 
éig kell posta utján a Kcr címére (Budapest, 
Vili. Szentkirály utca 22.) küldeni. A segé; 
lyek szeptember hó 15-étől, illetve október ho 
l-étől számitandólug adatnak ki.

Halálozás. Antunovíts Mátyás szabad­
kai kir. közjegyző, aki csak a múlt évben 
mondott le betegség miatt ez állásáról, e no 
1-én életének 84-ik évében meghalt. Az el­
hunyt, aki évek hosszú során át nemcsak 
Szabadka, de Bácsmegye politikai és társa­
dalmi életének is egyik főszereplője, vezér­
alakja volt, köztiszteletben állott és nagy 
népszerűségnek örvendett, ami impozáns rész­
véttel végbement temetésén is megnyUvanu*t| 
Az elhunytban Dr. Antunovits József sza­
badkai orvos, volt orsz. képviselő édes atyját 
siratja.

Orsz. képviselőből érsek. Brankovics 
Dömötör horvátországi országgy. képviselőt,

ki a magyar parlamentnek is tagja, zárai ér­
sekké nevezte ki a király,

Nagy költözködés Szabadkán. Julius 
utolsó napjaiban az ország majdnem vala­
mennyi városából nagy butorszállitmányok 
érkeztek Szabadkára, még pedig azon alka­
lomból, hogy a szabadkai üzletvezetőség jul. 
31-én éjfélkor kezdte meg működését. Mint­
hogy az uj üzletvezetőség tisztviselői nem 
egyszerre érkeztek Szabadkára, tehát a város 
a pályaudvaron nem fogadhatta őket, a fo­
gadtatás elmaradását e hó 10-én banket fogja 
pótolni Palicson, melyet a város rendez az 
üzletvezetőség tisztviselőinek tiszteletére.

Öngyilkos földbirtokos, A legismer­
tebb és leggazdagabb bácskai családok egyi­
kének, a Pilaszanovich-családnak egyik tagja, 
a 34 éves Pilaszanovich Tivadar egyik bács­
kai birtokán öngyilkos lett. Tettének okát 
nem ismerik ; némelyek szerint betegség, má­
sok szerint elkeseredettség afelett, hogy neje 
néhány hónap előtt válópert indított ellene, 
adták kezébe a gyilkoló fegyvert.

Zenta-csókai vasút. Zentu városa elő­
munkálati engedélyt kapott egy keskenyvágá- 
nyu h. é. vasútvonal'kiépítésére, mely Bács- 
megyét Torontáliéi össze fogja kölni. A ter­
vezett pályára nézve kidolgozott bejárási mű­
veleteket julius 30, és 3l-én tartott közigaz­
gatási bejáráson tárgyalták.

Gyermekek bélhurutja és az ellene 
való védekezés. Kimerítő statisztika adatai 
szerint, az első gyermekév halálozásainak 
60—70 százaléka az emésztő szervek meg­
betegedésébe esik. Hogy ezek a megbetege­
dések a hibás táplálkozásból erednek : rtem 
szorul bizonyításra. A nyári forróság, a más­
kor sem megbízható tejben ilyenkor nyüzsgő 
baktériumok, az általuk okozott vegyi bom­
lása a tejnek, alig észrevehető indispozició a 
gyermeknél és beköszönt minden rémével 
a rettegett bélhurut, az orvosoktól találóan 
gyermekkolerának bélyegzett betegség. De 
azért adjunk tejtáplálékot a gyermeknek ; csak­
hogy olyat, a melyik nem bomlik, a melynek 
állandó összetételét sem hőmérsék, sem helyi 
viszonyok megváltoztatni nem képesek: az 
alpesi tejből készült, abszolút csiramentes, ab­
szolút tápláló becsű és soha sem bomló Nestlé- 
lisztet. Dr. M. E

Előléptetés. A pénzügyminiszter Dinics 
Károly zombori pénzügyőri biztost a szabad­
kai pénzügyőrség élére főbiztossá nevezte ki.

Orfeum estélyek a kioszkban. Ritka 
műélvezetben lesz része közönségünknek ma 
vasárnap. Aalbach, a fővárosi orfeum kiváló 
komikusa saját társulatával előadást tart. 
Fellépnek: Aalbach » fővárosi orfeum komi­
kusa. Szirmai Vilmos, komikus. Varadi Arthur, 
humorista. Sugár Elza a fővárost orfeum 
tagja. A. Albai Jenny, színésznő. Kunody 
Károiv, karmester. Naponta két bohózat a 
fővárosi orfeum műsorából. Belépti díj : I 
hely 2 korona, II- hely 1 kor. 20 filler. Kez­
dete pont 9 órakor. Az estélyre ez egyszer 
kivételesen hölgyek, illetőleg leányok is meg­
jelenhetnek, mert garantalt Jeher est lesz.
A műsorra a német nyelv is fel van véve.

Könyvelési tanfolyam. Rangl Endre, 
a Brüll-féle kendergyár főkönyvelőjének szo­
kásos könyvelői tanfolyama ez ev szeptember 
l ismét megnyílik; az ezen resztvenni
szándékozók nála erre vonatkozólag jelent­
kezhetnek. mivel előjegyzéseket már most fo­
gad el Zrínyi Ilona utca 48. szám^alatti
lakásán. Vasárnapi újság“ 28-iki simá­
nak sok érdekes közleménye között is feltu- 

A ♦ 1 „HanAk Lénárd Róbert művészi vázla- 
íléS q-vinvoTországból, Iván Ede a nagybányai 
tlU Spu nli művész-telepekről ir cikket képek 
kíséretében. Érdekes fényképek vannak továb­
bá Á számban az utászok hídépítési gyakor­id Al t Rudanesti fölötti duna-szakaszon és 
tatairól a ? Réséről. Regény kettő van 
a Kamarazsil^’/szende-Dárday Olga eredeti 
e sdmta.n Fairére fordított regénye, novellát 
és Claude Jarre^-, költeményeket Oláh Gá-

bortól, Íj0®8' , Vemnlén Győző Poinca-
nostól kozo*e6jhunyt kiváló francia raathe- réről, a most elhunyt «ív ^ ^ köz.
Ät Ä heti rovatok ogéo.itlk ki

e szám változatos tartalmát. Irodalom és mű­
vészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Új­
ság" előfizetési ára negyedévre 5 kor., a „Vi­
lágkrónikáival együtt 6 korona. Megrendel­
hető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában 
(Budapest, IV., Égyetem-utca 4. szám.)

Közgazdaság.
A műtrágyák használatának nemzetgazdasági 

fontossága.
A műtrágyák termésfokozó hatása és 

az, hogy azoknak célszerű használata úgy 
az egyes gazdaságokra, mint az ország ösz- 
szes gazdaságának jövedelmezőségére oly 
nagy fontossággal bir, miszerint ki kell mon­
danunk nyíltan és határozottan, hogy műtrá­
gyák nélkül ma gazdálkodni sem lehet. A 
minden irányban dráguló munkásviszonyok 
és egyéb Óriási terhek lehetetlenné teszik, 
hogy akarmely gazdaság is jövedelmet hajt­
son, ha gazdája nem használ műtrágyát s 
alkalmaz szuperfoszfátot. A Magyarországnál 
kétszerié nagyobb Németország nem azért 
használ fel tizenötször annyi műtrágyát, 
mint Magyarország, ha e rengeteg műtrágyának 
nem látná hasznát, hanem kizárólag csak 
azért, merr az elhasznált műtrágyák ára az 
elért termés többletben 3—4-szeresen meg­
térül.

Hogy Magyarország közgazdaságának 
minő nagy haszna volna abból, ha elegen­
dő mennyiségű műtrágyát használna, az a 
következő számításból tűnik ki. Magyaroszá- 
gon terem 10 évi. átlagban 41 millió mázsa 
búza. Hogy ezt az évi átlag termést 45 mil­
lió mázsára lehessen emelni, tehát 4 millió 
mázsával fokozni, ugyancsak 4 millió mázsa 
szupérfoszfátra volna szükség, melynek ára 
legfeljebb 40 millió korona. Ellenben a 4 
millió mázsa búza többlet termésnek az ára 
csak 22 lc.-ás átlag árt véve alapul, 88 mil­
lió korona. Ha1 tehát a jelenleg felhasznált 
20.000 waggon szuperfoszfát helyett 60.000 
waggon szuperfoszfátot használ el az ország 
gazdaközönsége, évente, akkor csupán búzá­
ból 48 millió koronával lenne nagyobb a tisz­
ta jövedelem mint most, nem számítva sem 
a nagyobb szalma-termés többletet, sem a szu­
perfoszfát utóhatását, ami pedig legalább is 
fél annyira tehető, mint az első évi szemter­
més által elért tiszta haszon. Ez a 48 millió 
korona tehát a mai bevételekhez mérten szin­
te talált pénz völna, amit ha az ország me­
zőgazdaságának további fellendítésére fordí­
tana, úgy bizonyára óriást léptekkel haladna 
előre. Ha az ország gazdaközönsége rendsze­
resen látná el műtrágyával talaját, akkor en­
nek termésfokozó hatása kihatna a következő 
növényekre is s igy nemcsak a búzánál érne 
el egy bár lassú, de állandóan fokozódó emel­
kedést, de termés-töbletet érne el minden 
növénynél, amelyet termeszt s ennek követ­
keztében nemcsak minden növényből nagyob­
bodó bevételei lennének, de hová tovább 
több takarmánya is teremvén, állatait is job­
ban tartaná, vagy nagyobb számú állatot tart­
hatna, több istálló trágyát termeszthetne, job­
ban elláthatná istálló trágyával is földeit s 
igy egy általános fellendülés következnék be
gazdaságunk jövedelmezősége tekintetében.

Valóban nem lehet eléggé ajánlani, hogy 
különösen az őszi gabonaféléket minden gaz 
da szuperfoszfátba vesse.

Felelős szerkesztő: Zstnbauor Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

1064/1912. végrh. szám.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t.-cz. 102. ^-értelmében ezennel közhír­
ré teszi hogy a bpesti VII. kér. kir. járás­
bíróságnak 1912. é. Sp. VI. 665. számú vég­
zése következtében Dr- Urbányi Emil ügyvéd 
által képviselt Jaritz A. ezég javára 341 K. 
50 f. s. jár. erejéig 1912. évi jumus ho lo-ón
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foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
ás felülfoglalt és 1054 koivra becsült követ­
kező ingóságok, u. m. bolti állványok, vadász 
fegyverek, vas aruk nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1912. évi V. 1130. számú végzése 
folytán 341 kor. 50 fill, tőkekövetelés, ennek 
1912. évi április hó 10. napjától járó 5 száza­
lék kamatai, váltódij és eddig összesen 55 
kor. 50 fill.-ben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Újvidéken Duna utca 30 
sz. leendő megtartására 1912. évi augusztus 
hó 7. napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1831. évi LX. t.-c.' 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellet, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
si el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1912 évi julius hó 11. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. bír, végrehajtó.

1185/1912 végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-érteimében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíró­
ságnak 1912 é. Sp. III. 356 számú végzése 
következtében Dr. Lustig Nándor ügyvéd 
által képviselt kőfaragó és márvány ipar r. t. 
javára 370 K 19 f. s jár. erejéig 1912 évi 
julius hó 3-án foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt és9339kor.- 
ra becsült következő ingóságok, u. m. külön­
féle bútordarabok, szövetek, vásznak, ruhák, 
gramofonok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 19l2-ik évi V 1294 számú végzése 
folytán 370 kor. 19 fill tőkekövetelés, ennek 
1912 évi március hó 14. napjától járó 5 szá­
zalékos kamatai, és eddig összesen 84 kor. 
56 fill ben biróilagy már mngállapitott költ­
ségek erejéig Újvidéken temerini utca 12. sz. 
a. leendő megtartására 1912 évi augusztus 
hó 16 ik napjának dél előtti 10~ órája 
határidőül kitüzetik és abhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az ~ érintett ingó­
ságok az 1881. évi T.X. t.-ez. 107. s 108. § ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén beesáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le-és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. ^értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1912. évi julius hó 28. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. bir. végrehajtó.

871/1912 végrh. szám.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó -íz 1881. 

évi LX, ; ez 102. §-órte!mében ezennel köz- 
lurré tesz1, h -gy az újvidéki kir. járásbíró­

ságnak 1012 é. V. 655, számú végzése kö­
vetkeztében Szalay Lajos újvidéki ügyvéd 
által képviselt Újvidéki takarékpénztár javára 
850 IC s jár. erejéig 1912 évi augusztus hó 
17-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és fölülfoglalt és 651 kor.-ra becsült 
következő ingóságon, u. m. szobabútor nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1911-ik évi V 655/6 számú végzése 
folytán 850 kor. tőkekövetelés, ennek 1910 é- 
vi december hó 22, napjától járó 6 százalé­
kos kamatai, 1/a o/o váltódij és eddig összesen 
89 kor 70 fill.-ben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Újvidéken alperes lakásán 
leendő megtartására 1912 évi augusztus hó 
7-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz.
107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és a- 
zokra kielégítési jogot, nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX t -c. 1°" § érelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1912 évi julius hó 21. 
napján.

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.

pékét ehéren
látja itt a „valódi : Franck : 
kávé-pótlék“ gyár jegyét 
Kérem, vigyázzon,

Utánzatok keringenek.
Gyár: Kassán

Gyárjegy

Ügyes Elárusitónő
(kitanult szabónő)

Blúz osztályunkhoz
azonnal felvétetik.

Löwy Mátyás és Társa, Divatáruháza 
U j v i d é k.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Szt. Jzkab

országos vásár
folyó évi augusztus 15-től bezárólag 

augusztus hó 19-éig
fog megtartatni.

Mindenféle állat főhajtása az or­
szágos vássárra augusztus hó 15- 
étöl, csütörtökön reggeli 5 órától 

kezdve meg van engedve.
Temesváron, 1912. évi julius hú 6 án 

A városi főkapitányságtól:
licM- F«*reiu>, főkapitány,

A mesterdalnok. . . ,
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt’ van
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Tűzifa-élapritás |
Villanyerőre berendezett tüzifa-felapritó­

telepünkön 3/4 óra alatt felnpritunk egy öl 
tűzifát a következő dijak mellett :
1 öl tűzifa fűrészelésért..................K. 2. —
1 „ „ fűrészeiéiért és hasogatásért „ 4. —
1 „ „ fakamrába a pincébe rakosgutásért 1.

házba szállításért „ 2.40 
Telefon megrendeléseket is pontosan eszkö­
zöltetünk.

Teljes tisztelettel
Ernst János és Eiai.
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Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lebherz Károly
ÚJVIDÉK (Limán). 

Luxus-bint,ók, üzleti és gazdasági kocsik, 
mentő- és halottas- kocsik, omnibuszok és 
luxus-szánkók, a legegyszerűbbtől a legfi­

nomabb kivitelig, állandóan készletben.

Raktárvezető,
Ki a szeszáru szakmában jártas és 

a magyar és német nyelven kívül a szerb 
nyelvet is szóban és Írásban bírja, azon­
nali belépésre kerestetik. Ajánlatok a fi­
zetési igények megnevezésével Fried­
mann Manó és Társai céghez Te­
mesvár intézendők. 3—3

Etablissement MONT M A R T R E
PÁRIS............... ... BUDAPESTEN j

VI..AN DRÁSSY-Út 5 4, EGÉSZ ÉJJEL NYITVA!!

Hungária könyvnyomda Újvidék.


